NÁZOV AKTIVITY
1.2 Implementácia inovácií do výchovno-vzdelávacieho procesu
NÁZOV ŠPECIFICKÉHO CIEĽA

Inovovať a modernizovať vzdelávanie prostredníctvom vzdelávacích materiálov, didaktických prostriedkov a zriadiť biologické laboratórium.
CIEĽ AKTIVITY

Aktivita má za cieľ zaviesť nové formy, metódy a vzdelávací obsah do vyučovania v predmetoch, ktoré sú uvedené v projekte s využitím modernizovaných didaktických prostriedkov, biologického laboratória, doplnenia knižničného fondu, interaktívneho vybavenia a zariadenia. Cieľom aktivity je taktiež skvalitniť výstupy vzdelávania a zvýšiť kľúčové kompetencie žiakov, ktoré si vyžaduje trh práce a vedomostná spoločnosť  s prihliadnutím na záujmy žiakov a interaktívne vyučovanie.

POPIS AKTIVITY

FUNKCIA

Účelom aktivity je zavedenie inovovaného vzdelávacieho obsahu do vyučovacieho procesu. Inovovaný vzdelávací obsah zahŕňa využívanie novo zriadeného biologického laboratória, modernizovaných didaktických prostriedkov, doplneného knižničného fondu , interaktívneho zariadenia a vybavenia vo vyučovaní inovovanými metódami v predmetoch, na ktoré boli obstarané didaktické prostriedky podrobnejšie rozpísane v komentároch rozpočtu. Touto implementáciou sa budú priamo vo vyučovaní rozvíjať kľúčové kompetencie žiakov smerom k vedomostnej spoločnosti. Proces implementácie bude overovať novovytvorené / inovované vzdelávacie materiály, metódy a interaktívnu formu vzdelávania na škole. To si vyžaduje dlhší čas, pretože implementácia musí prebehnúť postupne nenásilnou formou, tak aby mali žiaci aj učitelia možnosť sa zo zmenou oboznámiť a stotožniť. Počas implementácie bude prebiehať aj overovanie inovácií a prípadne vykonávané drobné korekcie na vzdelávacom obsahu a metódach, ak bude počas implementácie potrebné.

ČAS 
Dĺžka trvania aktivity je 10 mesiacov.
VSTUPY

Vstupmi aktivity sú výstupy aktivity 1.1 Inovácia výučby, didaktických prostriedkov k rozvoju kľúčových kompetencií a to: vytvorené a schválené vzdelávacie materiály pre každý predmet, modernizované didaktické prostriedky, zariadenie a vybavenie do biologického laboratória, doplnený knižničný fond, interaktívne zariadenie a vybavenie. Po implementácii by sa formou prieskumu spokojnosti mal zistiť výrazný posun v prístupe ku vzdelávaniu zo strany žiakov aj učiteľov.

METÓDA

Pedagogickí zamestnanci školy zapojení v projekte a uvedení v personálnej matici budú postupne implementovať vytvorené vzdelávacie materiály. V rámci implementácie sa budú postupne využívať v predmetoch aj modernizované didaktické prostriedky, čím sa budú rozvíjať kľúčové kompetencie žiakov v predmetoch smerom k trhu práce. Pedagogickí zamestnanci budú počas implementačného procesu naďalej konzultovať zavádzanie a výsledky implementovaných výukových materiálov na spoločných poradách a snažiť sa udržať jednotnú formu rozvoja kompetencií a interaktívnej výučby. Pedagogickí

zamestnanci sa budú počas implementácie vzdelávať v rámci aktivity 2.1 Vzdelávanie pedagogických zamestnancov pre potrebu modernej strednej školy a nadobudnuté poznatky hneď využívať vo vzdelávacom procese. Školenia sú zamerané na inováciu vzdelávacieho procesu smerom k modernej škole, rozvoju kľúčových kompetencií a pútavej forme vzdelávania, tak aby boli absolventi školy pripravení v súlade s požiadavkami trhu práce a pokračujúceho vzdelávania na VŠ. Dodávateľskou spoločnosťou bude zabezpečený monitoring odborníkmi z praxe, pôsobiaci v rôznych vzdelávacích inštitúciách, podnikoch, organizáciách, stredných a vysokých školách, ktorý majú potrebné vzdelanie a skúseností. Monitoring znalostí a zručností žiakov v predmetoch biológia a informatika, ktoré nadobudli pred zavedením inovatívnych, moderných metód výučby, zrealizovaný prostredníctvom výpočtovej techniky , čo zabezpečuje anonymitu, efektivitu, pružnosť, nulovú chybnosť a kvalitu monitoringu.

VÝSTUP

Výstupný dotazník pre žiakov na konci aktivity.

Výstupný dotazník pre pedagogických zamestnancov bude realizovaný v podrobnejšej forme, kde vyjadria svoje názory a skúsenosti s naplnením cieľov aktivity.
Vyhodnotenie dotazníkov a testov z priebežného zisťovania nadobudnutých vedomostí žiakov vo vzdelávacom procese.

METODOLÓGIA AKTIVITY

Pedagogickí zamestnanci školy budú realizovať všetky činnosti spojené s implementáciou vzdelávacieho obsahu, inovovaných metód vzdelávania, didaktických prostriedkov, textových pomôcok a interaktívneho zariadenia a vybavenia do vyučovacieho procesu. Po ukončení aktivity 1.1 Inovácia výučby, didaktických prostriedkov k rozvoju kľúčových kompetencií pedagogickí zamestnanci získajú vstupy určené k implementácii.

Vytvorené a schválené vzdelávacie materiály, ktoré spĺňajú podmienky rozvoja kľúčových kompetencií a interaktívnej formy výučby sa začnú postupne využívať na vyučovacích hodinách jednotlivých predmetov. Počas používania na vyučovacích hodinách sa bude overovať splnenie cieľov inovácie vzdelávacieho obsahu, zriadenie biologického laboratória, didaktických prostriedkov a interaktívnych zariadení, teda rozvoj kľúčových kompetencií požadovaných trhom práce, ktoré boli zistené v analýze potrieb potenciálnych zamestnávateľov v regióne a požiadaviek inštitúcií zaoberajúcich sa pokračujúcim vzdelávaním .Taktiež bude vykonávaný monitoring predmetov biológia a informatika. Správnym rozvojom týchto kľúčových kompetencií sa predpokladá zvýšenie konkurencie schopnosti absolventov školy na trhu práce. Tým, že škola bude rozvíjať tie kľúčové kompetencie, ktoré požaduje trh práce, aktivita bude prispievať aj k lokálnemu rozvoju. Táto aktivita bude vykonávaná pedagogickými zamestnancami uvedenými v personálnej matici.

Cieľovou skupinou aktivity sú žiaci našej školy, na ktorých sa bude overovať inovovaný vzdelávací obsah. Rozvoj kľúčových kompetencií vybraných na základe výsledkov analýzy potrieb sa bude overovať pomocou testov, ktoré budú súčasťou vzdelávacích materiálov.

VÝSTUPY
Výstupmi aktivity budú výstupné dotazníky žiakov a výstupné dotazníky pedagogických zamestnancov zúčastnených v projekte, ktoré budú následne štatisticky spracované a vyhodnotené. Na základe vyhodnotenia zistíme splnenie cieľov aktivity v nadväznosti na špecifický cieľ projektu. Vyhodnotenie dotazníkov a testov z priebežného zisťovania nadobudnutých vedomostí žiakov vo vzdelávacom procese.

Overenie rozvoja kľúčových kompetencií žiakov pomocou testov, ktoré budú vykonávané počas implementácie v jednotlivých predmetoch.

NÁZOV AKTIVITY
2.1 Vzdelávanie pedagogických zamestnancov pre potrebu modernej strednej školy

NÁZOV ŠPECIFICKÉHO CIEĽA
Zvyšovať odbornú kvalifikáciu pedagogických zamestnancov potrebnú k premene tradičnej školy na modernú.

CIEĽ AKTIVITY

Cieľom aktivity je ďalšie vzdelávanie a podpora osobnostného rozvoja pedagogických zamestnancov, ktoré je zamerané pre potreby modernej školy.
POPIS AKTIVITY

FUNKCIA

Účelom aktivity je odborný a osobnostný rozvoj pedagogických zamestnancov, tak aby boli schopný prispôsobovať vzdelávanie potrebám trhu práce a požiadavkám vedomostnej spoločnosti. V súčasnosti sa od pedagogických zamestnancov vyžaduje okrem odborných vedomostí aj schopnosť správne tieto vedomosti odovzdávať žiakom a riešiť krízové situácie, ktoré vznikajú medzi žiakmi, učiteľmi a rodičmi.

Okrem odborných vedomostí musí pedagogický zamestnanec mať aspoň základné vedomosti z oblasti tvorby projektov a využívania IKT. Pedagogickí zamestnanci v rámci inovácie metód a foriem vzdelávania potrebujú rozvíjať aj kreatívne myslenie a naučiť sa vhodne využívať interaktívne zariadenie a didaktické prostriedky. Medzi základné zručnosti pedagóga patrí aj schopnosť pútavo a efektívne prezentovať učivo, rozvíjať kľúčové kompetencie žiakov, zaradovať prierezové témy do vyučovania a mať dostatočné počítačové zručnosti a základné jazykové znalosti aspoň z jedného svetového cudzieho jazyka.

ČAS 

Dĺžka trvania aktivity je 14 mesiacov. Aktivita sa bude prelínať súčasne s ostatnými aktivitami, aby mohli byť využité získané vedomosti a zručnosti priamo pri inovácii a implementácii.
VSTUPY

Vstupom bude zoznam pedagogických zamestnancov, ktorí sa zúčastnia školení.
METÓDA

Vzdelávanie pedagogických zamestnancov bude prebiehať počas školského roka a prázdnin podľa dohodnutého harmonogramu tak, aby nebol narušený výchovno-vzdelávací proces v škole. Školenia budú realizované v priestoroch školy.

Počas niektorých školení budú využívané interaktívne zariadenia a didaktické prostriedky, aby pedagogickí zamestnanci postupne získavali zručnosti potrebné k ich ovládaniu. Harmonogram školení bude navrhnutý tak, aby boli školenia realizované v logickom slede podľa určitých kritérií, ktoré ich spájajú do spoločných celkov. Týmito školeniami sa snažíme o premenu klasickej formy vzdelávania na modernú interaktívnu a klasických metód na inovatívne metódy, ktorú podporujú rozvoj kľúčových kompetencií žiakov smerom k vedomostnej spoločnosti a požiadavkám trhu práce.
Výstup: výstupom zo školení budú osvedčenia/certifikáty o absolvovaní školenia, prezenčné listiny zo školení, dotazník spokojnosti pedagogických zamestnancov so školeniami.

Hlavným rizikom aktivity je nedostatok odborného lektorského zabezpečenia školení v plánovanom harmonograme, účasť pedagogických zamestnancov na školeniach a finančné zabezpečenie aktivity.

METODOLÓGIA AKTIVITY

Pedagogickí zamestnanci školy sa môžu zúčastniť 3 školení. Školenia budú realizované podľa dohodnutého harmonogramu.

V harmonograme sú plánované školenia:

Digitálny obsah vzdelávania

Školenie zamerané na prípravu a spracovanie digitálneho výučbového materiálu s využitím textov, obrázkov, zvukov, videa, grafiky, animácií a virtuálnych prehliadok, využívať už existujúci digitálny obsah a jednoduché dostupné programy, pripraviť si sám materiály vychádzajúce zo vzdelávacích potrieb školy, vyučovaného predmetu, ale hlavne žiakov, s dôrazom na názornosť preberaného učiva, na jeho precvičenie, opakovanie ako aj preverenie vedomostí, využiť pripravené materiály a výučbu prostredníctvom technológií na vzdelávanie žiakov zaujímavým a efektívnym spôsobom, zvýšiť záujem žiakov o poznávanie a rozvíjať týmto spôsobom jeho kľúčové kompetencie. Absolvent vzdelávania dokáže: pripraviť a spracovať digitálny výučbový materiál s využitím textov, obrázkov, zvukov, videa, grafiky, animácií a virtuálnych prehliadok, využívať už existujúci digitálny obsah a jednoduché dostupné programy, pripraviť si sám materiály vychádzajúce zo vzdelávacích potrieb školy, vyučovaného predmetu, ale hlavne žiakov, s dôrazom na názornosť preberaného učiva, na jeho precvičenie, opakovanie ako aj preverenie vedomostí, využiť pripravené materiály a výučbu prostredníctvom technológií na vzdelávanie žiakov zaujímavých a efektívnym spôsobom, zvýšiť záujem žiakov o poznávanie a rozvíjať týmto spôsobom jeho kľúčové kompetencie. V cene školenia sú zahrnuté všetky náklady spojené s jeho realizáciou, administratívne náklady, strava, doprava a ubytovanie účastníkov v mieste konania školenia. Absolvent získa po úspešnom absolvovaní školenia osvedčenie a 24 kreditov. V rámci projektu sa na vzdelávaní predpokladá účasť 6 pedagogických zamestnancov školy.

Vzdelávania v rozsahu 16 hodín prezenčne a 89 hodín dištančne.

Dôležitou časťou celého procesu v rámci dištančného vzdelávania, ktorý zabezpečuje možnosť samoštúdia je tvorba špeciálnych učebných pomôcok a študijných materiálov. Každý účastník vzdelávania má prideleného tútora resp. lektora dištančného vzdelávania, ktorý poskytuje študijnú podporu.

Pridaná hodnota: Pedagogickí zamestnanci absolvujúci školenie budú implementovať nadobudnuté zručnosti v rámci aktivity 1.2  Implementácia inovácií do výchovno-vzdelávacieho procesu.

Digitálna Biológia
Školenie vybudovania základných znalostí a princípov novodobého vyučovania v školských biologických laboratóriách pomocou digitálnych meraní. Oboznamuje s modernými učebnými prostriedkami a pomôckami vhodnými pre výučbu biológie. Školenie reflektuje princípy reformy vzdelávacieho procesu na Slovensku s cieľom uľahčiť inováciu školských vzdelávacích programov v prírodovedných predmetoch. Prehľad tém: simulačný interaktívny softvér (Ilustruje javy a modely, ktoré nie je ľahké demonštrovať reálnymi experimentmi či už z finančného alebo časového hľadiska, alebo by boli nebezpečné a komplikované. Interaktívna zložka softvéru ponúka možnosť žiakom a učiteľovi aktívne zasahovať do experimentu a meniť tak jeho priebeh alebo vstupné a výstupné parametre.), aplikácia senzorov a meracích súprav pri realizácií experimentov ( Príroda a život - využitie senzorov na témy: pozorovanie (lupy, mikroskop) v lese, na poliach a lúkach, vo vode (sladkej aj mori), v ľudských sídlach, v extrémnych podmienkach), aplikácia senzorov a meracích súprav pri realizácií experimentov – Človek – využitie senzorov na témy ( telo a spoločenstvo, povrch tela, kožná sústava, oporná a pohybová sústava, tráviaca sústava, dýchacia sústava, obehová sústava, vylučovanie a močová sústava, regulačné sústavy, rozmnožovacia sústava, vývin jedinca a rodičovstvo, zdravie človeka), aplikácia senzorov a meracích súprav pri realizácií experimentov – Živá príroda (využitie senzorov na témy: štruktúra života, vnútorná stavba organizmov, rastlín, húb, bezstavovcov, stavovcov, podmienky života, fotosyntéza, vzťahy organizmov, životné prostredie), aplikácia senzorov a meracích súprav pri realizácií experimentov - Mikrosvet (využitie senzorov na témy: vírusy, baktérie, riasy, huby, prvoky), aplikácia senzorov a meracích súprav pri realizácií experimentov – Neživá príroda (využitie senzorov na témy: Zem a jej stavba, zemská kôra, geologické procesy, dejiny Zeme), spracovanie nameraných dát (analýza nameraných dát predstavuje prierez možnými riešeniami, ako zaobchádzať s nameranými dátami a ako ich využívať v rôznych softvéroch). Školenie bude realizované v špeciálne upravenom laboratóriu biológie. Absolvent získa po úspešnom absolvovaní školenia osvedčenie a 19 kreditov. V rámci projektu sa na vzdelávaní predpokladá účasť 2 pedagogických zamestnancov školy. Vzdelávanie je v rozsahu 36 hodín prezenčnou formou a 44 hodín dištančnou formou. Dôležitou časťou celého procesu v rámci dištančného vzdelávania, ktorý zabezpečuje možnosť samoštúdia, je tvorba špeciálnych učebných pomôcok a študijných materiálov. Každý účastník vzdelávania má prideleného tútora resp. lektora dištančného vzdelávania, ktorý poskytuje študijnú podporu. Pedagogickí zamestnanci absolvujúci školenie budú implementovať nadobudnuté zručnosti v rámci aktivity 1.2 Implementácia inovácií do výchovno-vzdelávacieho procesu.
Žiacke projekty

Absolvent vzdelávania dokáže naučiť svojich žiakov manažovať ich vlastné projekty, pomôže im stať sa lídrami, či právoplatnými členmi projektového tímu osvojí si zručnosti využívať na manažovanie projektov digitálne prostriedky a voľne dostupný softvér či webové aplikácie, naučí sa kaučovať projektovú prácu i samotné vzdelávanie, spozná kaučing ako efektívnu metódu rozvoja schopností žiakov, vyskúša si základné princípy koučovania, budovania tímu a projektovej práce v modelových situáciách, všetky nadobudnuté vedomosti môže využiť aj pri práci na školských projektoch. Absolvent získa po úspešnom absolvovaní školenia osvedčenie a 22 kreditov. V rámci projektu sa na vzdelávaní predpokladá účasť 4 pedagogických zamestnancov školy. Trvanie vzdelávania je v rozsahu 24 hodín prezenčne a 76 hodín dištančne. Dôležitou časťou celého procesu v rámci dištančného vzdelávania, ktorý zabezpečuje možnosť samoštúdia je tvorba špeciálnych učebných pomôcok a študijných materiálov. Každý účastník vzdelávania má prideleného tútora resp. lektora dištančného vzdelávania, ktorý poskytuje študijnú podporu. Pridaná hodnota: Pedagogickí zamestnanci absolvujúci školenie budú implementovať nadobudnuté zručnosti v rámci aktivity 1.2 Implementácia inovácií do výchovno-vzdelávacieho procesu.

Pedagogickí zamestnanci, ktorí absolvujú školenia budú schopní inovácie metód vzdelávania žiakov smerom od teoretických vedomostí k ich praktickému používaniu a rozvoju kľúčových kompetencií aj v prierezových a medzi predmetových témach.

Prostredníctvom školení pedagogickí zamestnanci prispejú k rozvoju kľúčových kompetencií žiakov a tým k zvýšeniu konkurencieschopnosti absolventov školy na trhu práce. Tým bude škola prispievať k lokálnemu rozvoju. Vzdelávaním sa zvyšuje aj konkurencieschopnosť samotných učiteľov na trhu práce. Cieľovou skupinou aktivity sú pedagogickí zamestnanci našej školy.

VÝSTUPY

Výstupmi aktivity budú výstupné dotazníky pedagogických zamestnancov zúčastnených na školeniach, ktoré budú následne štatisticky spracované a vyhodnotené. Na základe vyhodnotenia zistíme splnenie cieľov aktivity v nadväznosti na špecifický cieľ projektu.

Ďalším výstupom aktivity budú osvedčenia o absolvovaní jednotlivých školení a prezenčné listiny z realizovaných školení.

