Fosfor
Prírodným zdrojom fosforu a jeho zlúčenín sú takmer výhradne apatity. Spracúvajú sa na elementárny fosfor redukciou uhlíkom v elektrickej peci. Mimo to možno priamo rozkladať prírodné fosforečnany pôsobením H2SO4 za vzniku technickej kyseliny fosforečnej alebo fosforečných hnojív.
Chemické chovanie elementárneho fosforu je protikladom nereaktivity molekulárneho dusíka. Fosfor je hlavne vo svojej najreaktívnejšej bielej modifikácii neobyčajne reaktívny. Reaguje s kyslíkom (na vzduchu je samozápalný), s halogénmi, sírou, kovmi a mnohými zlúčeninami. Ďalšia štruktúrne výrazne odlišná modifikácia fosforu je červený fosfor. Vzniká zahriatím bieleho fosforu bez prístupu vzduchu. Má vysoký bod topenia (580 až 600 °C) a zníženú chemickú reaktivitu a rozpustnosť. Intenzívnym zahrievaním červeného fosforu a pôsobením extrémne vysokého tlaku vzniká čierny fosfor (rovnaký výsledok sa dá dosiahnuť bez použitia vysokého tlaku - katalyticky).
Fosfor sa vyrába redukciou apatitov v elektrickej peci pri teplotách 1300 až 1500 °C koksom v prítomnosti kremeňa.
2 Ca3(PO4)2 + 6 SiO2 + 10 C → 6 CaSiO3 + P4 + 10 CO
Unikajúce pary fosforu sa za neprístupu kyslíka kondenzujú pod vodou. Väčšina takto pripraveného fosforu sa spaľuje na P2O5, ktorý je surovinou pre výrobu H3PO4 a fosforečnanov.
Binárne zlúčeniny fosforu
Do skupiny binárnych zlúčenín fosforu radíme predovšetkým fosfan a difosfan, fosfidy, oxidy fosforu a jeho halogenidy, prípadne chalkogenidy.
Zlúčeniny fosforu s vodíkom
Najjednoduchšou zlúčeninou fosforu s vodíkom je fosfan. Vzniká hydrolýzou niektorých fosfidov.
Mg3P2 + 6 H2O → 3 Mg(OH)2 + 2 PH3
Fosfan je typický svojimi výraznými redukčnými účinkami. Vo vodnom roztoku solí ťažkých kovov zráža málo rozpustné fosfidy, ale súčasne dochádza aj k vyredukovaniu elementárnych kovov. Je veľmi reaktívny a toxický.
Pri vzniku fosfanu (hlavne hydrolýzou fosfidov) sa v malom množstve tvorí aj ďalšia zlúčenina fosforu s vodíkom – difosfan P2H4. Je to opäť kvapalná a samozápalná látka rovnakej štruktúry, akú má hydrazín.
Fosfidy
Fosfidy sa môžu pripravovať reakciou kovov s elementárnym fosforom za zníženého tlaku alebo redukciou fosforečnanov uhlíkom.
Ca3(PO4)2 + 8 C → Ca3P2 + 8 CO
Alebo aj reakciami halogenidov či sulfidov kovov s fosfanom.
Bi2S3 + 2 PH3 → 2 BiP + 3 H2S
Podľa vlastností ich možno pripraviť na sulfidy, ktoré sa:
   a) vodou hydrolyzujú za uvoľnenia fosfanu (fosfidy alkalických kovov, kovov alkalických zemín, Zn3P2 a AlP)
   b) vodou nehydrolyzujú (fosfidy prechodných kovov)
Na rozdiel od fosfanu sú niektoré fosfidy chemicky veľmi málo reaktívne. Formálne sú soľami fosfanu, až na niektoré výnimky (napr. NaH2P) neexistujú vo forme hydrogénsolí.
Oxidy fosforu
Oxid fosforitý je biela tuhá látka, podobná vosku. Pripraví sa spaľovaním fosforu za regulovaného prístupu kyslíka (pri nadbytku by vznikal oxid fosforečný).
P4 + 3 O2 → P4O6
P4O6 je silne kyslý, s vodou vytvára roztok kyseliny fosforitej, pripadne sa vo vode za zvýšenej teploty rozkladá na fosfan a kyselinu fosforečnú.
Oxid fosforečný je biela tuhá látka, vzniká spaľovaním fosforu v nadbytku kyslíka. S vodou poskytuje kyselinu fosforečnú. Používa sa ako veľmi účinné sušiace a dehydratačné činidlo.
Halogenidy fosforu
S výnimkou fluoridov možno halogenidy fosforu pripravovať priamou syntézou z prvkov.
2 P + 3 Br2 → 2 PBr3
PBr3 + Br2 → PBr5
Fluoridy sa najčastejšie pripravujú výmenou halogénov.
2 PCl3 + 3 ZnF2 → 2 PF3 + 3 ZnCl2
2 PCl5 + 5 CaF2 → 2 PF5 + 5 CaCl2
Halogenidy fosforité hydrolyzujú na kyselinu fosforitú a halogenovodík. 
PI3 + 3 H2O → H3PO3 + 3 HI
Halogenidy fosforečné hydrolyzujú podobne na kyselinu fosforečnú a halogenovodík.
PCl5 + 4 H2O → H3PO4 + 5 HCl
Technický význam halogenidov fosforu je značný. V organickej syntéze sa uplatňujú ako halogenačné činidlá a významné sú aj niektoré ich organické deriváty.
Ďalšie kyslíkaté zlúčeniny fosforu
Do tejto skupiny sa radia hlavne všetky kyslíkaté kyseliny fosforu, ich soli, dusíkaté deriváty aj halogénderiváty.
Kyselina fosforná a fosfornany
Je to jednosýtna kyselina a preto tvorí iba jeden typ solí. Patrí medzi stredne siné kyseliny. Jej sodná  soľ – fosfornan sodný – vzniká rozkladom bieleho fosforu v roztoku NaOH.
P4 + 4 NaOH + 4 H2O → 4 NaH2PO2 + 2 H2
Voľnú kyselinu fosfornú možno z fosfornanov získať vytesnením kyselinou sírovou a pripraviť ju aj v kryštalickej forme. Kyselina aj jej soli sú mimoriadne účinné redukovadlá.
Kyselina fosforitá a fosforitany
Kyselina fosforitá je dvojsýtna kyselina, tvorí dva typy solí (s aniónmi H2PO3- a HPO32-) a patrí medzi stredne silné kyseliny. Pripraví sa reakciou oxidu fosforitého s vodou, prípadne hydrolýzou halogenidov fosforitých.
PCl3 + 3 H2O → H3PO3 + 3 HCl
Dá sa pripraviť aj vytesnením z jej solí – fosforitanov.
Je stála aj vo forme chemicky čistej látky ako biela hygroskopická látka. Kyselina aj jej soli majú silné redukčné účinky. Fosforitany mnohých prechodných kovov sú vo vode nerozpustné.
Kyseliny fosforečné a ich soli
Reakciou P4O10 so stechiometrickým množstvom (tiež dehydratáciou kyseliny trihydrogénfosforečnej) vzniká kyselina hydrogénfosforečná (HPO3)n. Technicky významné sú sodné soli tejto kyseliny. Tieto látky majú charakter skiel, sú však rozpustné vo vode.
Hydratácia kyseliny hydrogén fosforečnej vedie k tvorbe kyseliny trihydrogénfosforečnej.
(HPO3)n + n H2O → n H3PO4
Túto kyselinu možno tiež pripraviť oxidáciou červeného fosforu kyselinou dusičnou.
P + 5 HNO3 → H3PO4 + 5 NO2 + H2O
H3PO4 je stredne silná kyselina, veľmi stála. Ľahko tvorí soli a estery, ale inak je nereaktívna a nemá oxidačné účinky.
Je to trojsýtna kyselina, vytvára tri rady solí. Soli vzniknuté úplnou neutralizáciou – fosforečnany (PO43-) sú väčšinou málo rozpustné. Hydrogénfosforečnany (HPO42-) a dihydrogénfosforečnany (H2PO4-) sú naopak rozpustnejšie.
Fosforečnany sú veľmi významné priemyselné hnojivá (hlavne rozpustné fosforečnany).
Príprava niektorých fosforečných hnojív spočíva v prevedení nerozpustných fosforečnanov (z prírodných zdrojov) na rozpustnejšie.
Ca3(PO4)2 + 2 H2SO4 → Ca(H2PO4)2 + 2 CaSO4
Zmes Ca(H2PO4)2 a CaSO4 je významné hnojivo nazývané superfosfát.
Kyselina trihydrogénfosforečná má rozsiahle upotrebenie pri povrchovej úprave kovov, ako zložka odhrdzovačov. Ďalej sa používa pri výrobe technicky významných fosforečnanov, v organickej syntéze, v textilnom, farmaceutickom a sklárskom priemysle.
