Kremík
Vyskytuje sa v prírode viazaný v kremeni SiO2, v kremičitanoch alebo hlinito kremičitanoch. V elementárnej forme sa v prírode nevyskytuje.
Kremík v elementárnom stave patrí za bežných teplôt medzi málo reaktívne látky. V kyselinách s výnimkou HF sa nerozpúšťa. Je rozpustný v roztokoch silne zásaditých hydroxidov.
Si + 2 NaOH + H2O → Na2SiO3 + 2 H2
S väčšinou prvkov reaguje až za vysokých teplôt za vzniku binárnych zlúčenín. Pri teplote nad 500 °C reaguje aj s vodou.
Si + 2 H2O → SiO2 + 2 H2
Kremík má redukčné účinky a využíva sa preto, rovnako ako uhlík k redukcii oxidov kovov na elementárne kovy.
3 Mn3O4 + 4 Si → 5 Mn + 4 MnSiO3
4 Li2O + 2 Si + 2 CaO → 8 Li + 2 CaSiO3
Kryštalický kremík má podobnú štruktúru ako diamant, je preto tvrdý a má vysoký bod topenia. Patrí medzi polokovy a má vlastnosti polovodiča.
V laboratóriu možno kremík pripraviť redukciou oxidu kremičitého pôsobením Al, Mg za vysokých teplôt.
SiO2 + 2 Mg → Si + 2 MgO
3 SiO2 + 4 Al → 3 Si + 2 Al2O3
Aj termickým rozkladom silanu alebo halogenidov kremičitých za vysokých teplôt.
SiH4 → Si + 2 H2
SiCl4 → Si + 2 Cl2
Kremík sa vo forme zliatiny so železom (ferrosicilia) uplatňuje v oceliarstve. Oceľ s obsahom kremíka je chemicky vysoko odolná. Kremík je výhodným redukčným činidlom pri príprave niektorých kovov. Mimoriadny význam má v elektrotechnike.
Binárne zlúčeniny kremíka
Silany sú veľmi reaktívne zlúčeniny kremíka s vodíkom. Majú všeobecný vzorec SinH2n+2. Pripravujú sa reakciou silicidu horečnatého s kyselinou chlorovodíkovou.
Mg2Si + 4 HCl → SiH4 + 2 MgCl2
Pri reakcii sa súčasne tvoria v malej miere aj vyššie silany.
2 Mg2Si + 8 HCl → Si2H6 + 4 MgCl2 + H2
Silany tiež vznikajú reakciou halogenidov kremičitých s niektorými hydridmi v tavenine.
SiCl4 + 4 NaH → SiH4 + 4 NaCl
Silany sú samozápalné. S vodou reagujú za vzniku vodíka a gélu kyseliny kremičitej.
Si3H8 + (3x + 6) H2O → 3 SiO2.x H2O + 10 H2
Explozívne reagujú s halogénmi. Reakciou s halogenovodíkmi za prítomnosti halogenidov hlinitých vznikajú halogénderiváty silanov (halogénsilany).
2 SiH4 + 3 HBr → SiH3Br + SiH2Br2 + 3 H2
Silicidy
Zlúčeniny kremíka s elektropozitívnejšími kovmi sa nazývajú silicidy. Vznikajú buď priamou syntézou z prvkov, alebo pôsobením prebytku kremíka na oxid kovu. Reagujú s vodou.
Na2Si + 3 H2O → Na2SiO3 + 3 H2
Reakcie niektorých silicidov s kyselinami vedú k vzniku silanov. Mnohé silicidy vyslovene kovového charakteru však s kyselinami vôbec nereagujú.
Oxidy kremíka
Kremík tvorí iba jeden stály oxid – oxid kremičitý. Jeho rozkladom pri extrémnych podmienkach vzniká oxid kremnatý SiO. Najlepšou cestou k príprave SiO je redukcia SiO2 elementárnym kremíkom pri vysokej teplote. SiO možno pripraviť aj ako tuhú látku. Má výrazné redukčné účinky.
Oxid kremičitý je jedna z najstálejších látok vôbec. Vyskytuje sa v zemskej kôre, ako minerál kremeň.
SiO2 reaguje iba s kyselinou fluorovodíkovou za vzniku plynného fluoridu kremičitého.
SiO2 + 4 HF → SiF4 + 2 H2O
Taveniny hydroxidov alkalických kovov reagujú s SiO2 za vzniku kremičitanov.
SiO2 + 2 NaOH → Na2SiO3 + H2O
Podobne ako so sírou sa kremík zlučuje tiež s ďalšími chalkogénmi.
Ďalšie kyslíkaté zlúčeniny kremíka
Najrozsiahlejšiu a najrozmanitejšiu skupinu z týchto zlúčenín tvoria kremičitany. Spolu s SiO2 patria k najviac zastúpeným zlúčeninám v zemskej kôre. Majú aj značný technický význam.
Kyselina kremičitá
Kyselina kremičitá sa vo vodnom roztoku tvorí vytesnením z kremičitanov silnejšou minerálnou kyselinou.
Na2SiO3 + H2SO4 + H2O → Na2SO4 + H4SiO4
Alebo hydrolýzou halogenidov kremičitých.
SiCl4 + 4 H2O → H4SiO4 + 4 HCl
Patrí medzi slabé kyseliny. V tejto forme nie je stála a reťazí sa do zložitých útvarov. Zvýšenie teploty alebo prídavok elektrolytov spôsobí ich vylúčenie vo forme gélu. Gél obsahuje veľké množstvo vody. Jeho chemické zloženie sa často vyjadruje vzorcom SiO2.xH2O a látka sa nazýva silikagél. Zahriatím na teplotu do 700 °C možno takmer všetku vodu zo silikagélu odstrániť. Získa sa tak amorfná látka, ktorej zloženie sa blíži vzorcu oxidu kremičitého. Pri laboratórnej teplote vysušený silikagél ľahko opäť prijíma molekuly vody alebo aj iných, napríklad organických rozpúšťadiel. Táto vlastnosť sa v chemickej praxi často využíva a silikagél slúži ako sušiaca, prípadne adsorpčná látka. 
Vysušený silikagél možno redukovať na elementárny kremík alebo silicidy iba extrémne účinnými redukovadlami (C, CaC2, Al).
Kremičitany
Veľké množstvo hornín a minerálov má zloženie odpovedajúce kremičitanom. Kremičitany sú soľami kyseliny kremičitej. Len ojedinele ich však môžeme pripraviť priamou neutralizáciou kyseliny. Bežne vznikajú reakciami kyslého oxidu kremičitého so zásaditými oxidmi alebo hydroxidmi kovov v taveninách.
CaO + SiO2 → CaSiO3
2 KOH + SiO2 → K2SiO3 + H2O
Kremičitany sú ťažko redukovateľné a málo reaktívne látky. S kyselinou fluorovodíkovou vytvárajú fluorid kremičitý, respektíve kyselinu hexafluorokremičitú.
CaSiO3 + 6 HF → CaF2 + SiF4 + 3 H2O
SiF4 + 2 HF → H2[SiF6] 
Tavením niektorých prírodných kremičitanov s uhličitanom sodným alebo hydroxidmi alkalických kovov vznikajú kremičitany alkalických kovov.
MgSiO3 + Na2CO3 → MgCO3 + Na2SiO3
CaMgSi2O6 + 4 NaOH → CaO + MgO + 2 Na2SiO3 + 2 H2O
Kremičitany sú zreteľne vláknité. Z prírodných materiálov medzi ne patria napríklad pyroxény a amfiboly (azbest).
Výroba skla a porcelánu
Niektoré podvojné kremičitany majú schopnosť tuhnúť z taveniny vo forme amorfného skla. Toto kremičité sklo má uplatňuje v priemysle, technike, vede aj bežnom živote. Chemickým zložením sa bežné sklo vždy blíži hexakremičitanu disodno-vápenatému so vzorcom Na2CaSi6O14 (Na2O.CaO.6SiO2).
Výroba tohto skla spočíva v tavení zmesi kremenného piesku, uhličitanu sodného a vápenca pri teplote asi 1200 °C.
6 SiO2 + Na2CO3 + CaCO3 → Na2O.CaO.6 SiO2 + 2 CO2
Získava sa tak ľahko taviteľné sodné sklo vhodné pre výrobu nenáročných úžitkových premetov (tabuľové sklo, fľaše).
Zmenou zloženia tavnej zmesi sa získavajú sklá iných špecifických vlastností. Nahradením (čiastočným alebo úplným) sodných solí draselnými sa vyrába ťažko taviteľné draselné sklo. Slúži ako optické alebo chemické sklo (je odolné voči chemikáliám). Čiastočnou náhradou CaO oxidom olovnatým sa získava olovnaté sklo s veľkým indexom lomu, ale krehké, ťažké a málo odolné proti tepelnému namáhaniu. Má značné uplatnenie v optike a pri výrobe brúsených dekoračných predmetov. Ďalšia technicky významná možnosť zloženia skla spočíva v čiastočnom nahradení SiO2 oxidom hlinitým alebo boritým. Vznikajú tak sklá vysoko odolné voči tepelnému namáhaniu a chemickým látkam, vhodné pre výrobu chemického a varného skla. Dokonalou odolnosťou k náhlym zmenám teploty vyniká kremenné sklo, čo je vlastne amorfný SiO2. Ak sa do taveniny skiel pridávajú oxidy kovov, ktoré tvoria farebné kremičitany, získavajú rôzne sfarbené sklá. Veľmi rozmanité sfarbenie sa dosiahne použitím prídavku malých množstiev oxidov lantanoidov.
Zvlášť významná je výroba technického a úžitkového porcelánu, ktorá spočíva vo spracovaní kaolínu. Hlavnou zložkou prírodného kaolínu je minerál kaolinit (Al2O3.2SiO2.2H2O). Opakovaným vypaľovaním predmetov zhotovených z vlhkej plastickej zmesi obsahujúcej kaolín, živec (K2O.Al2O3.6SiO2) a kremeň vzniká biela, málo pórovitá a v tenkej vrstve priesvitná hmota – porcelán.
