Skupina zinku
Jej členmi sú prvky skupiny 2B periodickej sústavy - zinok, kadmium a ortuť.
Z trojice kovov skupiny zinku je najušľachtilejšia ortuť. Rozpúšťa sa iba v oxidujúcich kyselinách. Zinok a kadmium reagujú s neoxidujúcimi kyselinami za vývoja vodíka. Ortuť je za laboratórnej teploty kvapalná.
Zinok
Zinok je neušľachtilý kov. V neoxidujúcich kyselinách alebo v zriedených roztokoch oxidujúcich kyselín sa rozpúšťa za vzniku vodíka.
Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2
V dostatočne koncentrovaných roztokoch oxidujúcich kyselín prebieha jeho rozpúšťanie bez vzniku vodíka.
Zn + 2 H2SO4 → ZnSO4 + SO2 + 2 H2O
Veľmi dobre zinok reaguje aj s roztokmi hydroxidov alkalických kovov.
Zn + 2 NaOH + 2 H2O → Na2[Zn(OH)4] + H2
Na vlhkom vzduchu sa zinok pokrýva tenkou vrstvou oxidu. Celkovo možno zinok označiť za veľmi reaktívny kov. Pri vyšších teplotách podlieha pôsobeniu väčšiny nekovov s výnimkou dusíka, vodíka a uhlíka. Vytvára tiež veľké množstvo zliatin s ostatnými kovmi.
Biely oxid zinočnatý vzniká spaľovaním zinku alebo dehydratáciou bieleho Zn(OH)2, vyzrážaného alkalickou hydrolýzou z roztokov zinočnatých solí. ZnO aj Zn(OH)2 sú amfotérne látky. Rozpúšťajú sa v kyselinách na soli zinočnaté, v roztokoch hydroxidov alkalických kovov poskytujú tetrahydroxozinočnatany.
ZnO + 2 KOH + H2O → K2[Zn(OH)4]
Väčšina zinočnatých solí je vo vode rozpustná. Do tejto skupiny patria hlavne halogenidy (okrem fluoridu), ďalej dusičnan, síran, octan a chloristan. Väčšina týchto solí tvorí pri kryštalizácii z vodných roztokov hydráty. K nerozpustným zlúčeninám patrí biely sulfid zinočnatý ZnS, uhličitan zinočnatý ZnCO3, kremičitany zinočnaté Zn2SiO4 a ZnSiO3, fluorid zinočnatý ZnF2 a niektoré ďalšie.
Zo zlúčenín zinku je významný ZnO, ktorý sa používa vo farmaceutickom priemysle, pri výrobe mliečneho skla, špeciálneho papiera, v kozmetike a ako biely pigment. Chlorid, síran a octan zinočnatý majú upotrebenie v papierenskom priemysle (výroba pergamenu), v textilnom priemysle (bieliace prostriedky). ZnO a ZnCl2 sú tiež významné katalyzátory (výroba metanolu), kremičitan zinočnatý slúži na výrobu televíznych obrazoviek. Veľký technický význam má použitie zinku na pokovovanie železných súčiastok a plechov, na výrobu zliatin s neželeznými kovmi (napr. bronzov). Zinkový prach sa uplatňuje v organickej syntéze a ako redukovadlo.
Kadmium
Kadmium patrí medzi neušľachtilé kovy. V kyselinách sa rozpúšťa rovnakým spôsobom ako zinok. Vzniká vodík alebo produkt redukcie kyseliny podľa vlastností a koncentrácie použitej kyseliny a podľa teploty. Na vlhkom vzduchu podlieha kadmium iba povrchovej oxidácii, ktorá pri vhodných podmienkach nepokračuje do hĺbky materiálu.
Oxid kademnatý, rovnako ako hydroxid kademnatý, možno získať alkalickou hydrolýzou vodných roztokov kademnatých solí. Obe látky sú oveľa menej amfotérne ako podobné zlúčeniny zinku. Oxid aj hydroxid sa veľmi nepatrne rozpúšťajú v hydroxidoch alkalických kovov. Dobre sa rozpúšťajú v kyselinách za vzniku kademnatých solí.
Žltý sulfid kademnatý a biely uhličitan kademnatý sú nerozpustné, málo rozpustné sú aj fluorid, kyanid a kyanatan kademnatý. Ostatné zlúčeniny kademnaté - halogenidy, síran, dusičnan, chloristan a niektoré ďalšie sú rozpustné.
Technický význam kadmia nie je príliš veľký. Sulfid kademnatý slúži ako žltý pigment. Kovové kadmium sa menšej miere používa v jadrovej technike a slúži tiež na pokovovanie pri protikoróznej ochrane niektorých elektrotechnických súčiastok (kondenzátorov). Na niektoré účely sú vhodné a požívajú sa akumulátory Ni-Cd.
Ortuť
Chémia ortuti sa odlišuje od chémie oboch ľahších kovov zo skupiny zinku. Predovšetkým je ortuť na rozdiel od oboch prvkov ušľachtilá. Reaguje len s kyselinami, ktoré majú oxidačné účinky. Podľa toho, aká veľká je oxidačná schopnosť roztoku kyseliny a podľa toho či kyselina je alebo nie je prítomná v prebytku, dochádza k tvorbe buď ortuťných alebo ortuťnatých solí. Napríklad  pri rozpúšťaní ortuti v zriedenej kyseline dusičnej, ak sa nepoužije roztok v prebytku, sa tvorí soľ ortuťná.
6 Hg + 8 HNO3 → 3 Hg2(NO3)2 + 2 NO + 4 H2O
Koncentrovanejšia a v prebytku použitá kyselina dusičná vedie k vzniku ortuťnatej soli.
Hg + 4 HNO3 → Hg(NO3)2 + 2 NO2 + 2 H2O
Ortuť síce reaguje s väčšinou nekovov aj pri bežných teplotách (napr. s halogénmi a sírou), ale niektoré jej zlúčeniny majú sklon rozkladať sa späť na prvky (HgO, HgS). Veľmi dobre odoláva ortuť pôsobeniu vzdušného kyslíka, vodným roztokom hydroxidov alkalických kovov a neoxidujúcim zlúčeninám. S inými kovmi poskytuje zliatiny, z nich sú mnohé rovnako ako elementárna ortuť za bežných teplôt kvapalné. Nazývajú sa amalgámy.
Žltý oxid ortuťnatý je látka, ktorá sa vylučuje pri silnom zalkalizovaní roztoku ortuťnatej soli. Možno ho pripraviť aj priamou syntézou z prvkov, v tom prípade má však červenú farbu. HgO sa rozpúšťa v kyselinách za vzniku ortuťnatých solí. Vo vode a v alkalických vodných roztokoch je nerozpustný.
Zlúčeninou nerozpustnou vo vode je sulfid ortuťnatý HgS, ktorý možno pripraviť zrážaním roztokov ortuťnatých solí sulfánom alebo aj priamou syntézou z prvkov. Nerozpustnou látkou je tiež jodid ortuťnatý HgI2, vznikajúci prídavkom jodidov k roztoku ortuťnatej soli ako červená zrazenina.
Medzi rozpustné zlúčeniny patrí napríklad dusičnan ortuťnatý Hg(NO3)2, chlorid ortuťnatý HgCl2 a kyanid ortuťnatý Hg(CN)2.
Pozoruhodným a analyticky využívaným rozdielom medzi chovaním ortuťnatých solí a solí väčšiny ostatných kovov je priebeh reakcie s amoniakom za prítomnosti chloridov. Zatiaľ čo katión kovu tvorí aminkomlpexy, ortuťnatá soľ sa zráža vo vodnom roztoku ako veľmi málo rozpustný amid-chlorid ortuťnatý.
HgCl2 + 2 NH3 → HgNH2Cl + NH4Cl
Zlúčeniny ortuti v oxidačnom stave I možno označiť ako veľmi málo stabilné látky. Oxid ani hydroxid ortuťný neexistujú. Pri pokuse o ich vylúčenie z roztoku ortuťnatých solí pôsobením hydroxidov alkalických kovov vzniká vždy HgO a kovová ortuť. Neboli pripravené ani chalkogenidy ortuťné. Pomerne dobrú stabilitu aj v tuhom stave vykazujú halogenidy ortuťné Hg2Y2, acetylid ortuťný Hg2C2.H2O a chloristan ortuťný Hg2(ClO4)2.4H2O. Niektoré ďalšie zlúčeniny sú stále iba vo vodnom roztoku, napríklad Hg2(NO3)2 alebo Hg2(NO2)2. Pôsobením tepla, svetla alebo aj kryštalizáciou z vodného roztoku sa mnohé ortuťné zlúčeniny rozkladajú na elementárnu ortuť a ortuťnatú zlúčeninu. Pôsobením oxidačných činidiel možno ortuťné zlúčeniny previesť na ortuťnaté, pričom by dochádzalo k ich rozkladu za vzniku elementárnej ortuti.
Elementárna ortuť má významné použitie vo vede a technike ako kvapalný ušľachtilý kov, vyznačujúci sa dobrou tepelnou a elektrickou vodivosťou a schopnosťou rozpúšťať iné kovy.
Niektoré organokovové zlúčeniny ortuti sa uplatňujú vo farmácii, HgO slúži ako fungicíd, ďalšie zlúčeniny ortuti sa používajú na plnenie rozbušiek. Upotrebenie ortuti je obmedzované jej jedovatosťou v zlúčenom aj nezlúčenom stave a tým, že ortuť začína patriť k nedostatkovým kovom, lebo jej prírodné zdroje už nedokážu kryť rastúcu spotrebu.
