Vodík
Vodík má vo svojom jadre iba jeden protón a v elektrónovom obale jediný elektrón. Vďaka tejto jednoduchej stavbe atómu rovnako ako skutočnosti že štruktúrou atómu je podobný alkalickým kovom aj halogénom má výlučné chemické vlastnosti.
Vodík je reaktívna látka. Zlučuje sa priamo s mnohými prvkami. Ľahké halogény sa s vodíkom zlučujú explozívne.
H2 + F2 → 2 HF
H2 + Cl2 → 2 HCl
Bróm a jód reagujú pomalšie a reakcie môžu prebiehať spätne.
H2 + Br2 → 2 HBr
H2 + I2 → 2 HI
Explozívne prebieha aj reakcia vodíka s kyslíkom. Zmes vodíka a vzduchu je stála, ale po zahriatí (plameňom, iskrou) exploduje.
2 H2 + O2 → 2 H2O
Technologický význam má zlučovanie vodíka s dusíkom za vzniku amoniaku. Reakcia prebieha za zvýšenej teploty a tlaku, použitím katalyzátora.
3 H2 + N2 → 2 NH3
Roztavené alkalické kovy a kovy alkalických zemín vytvárajú s vodíkom hydridy.
2 Na + H2 → 2 NaH
Ba + H2 → BaH2
Vodík je silné redukčné činidlo. Niektoré oxidy redukuje na elementárny kov.
CuO + H2 → Cu + H2O
WO3 + 3 H2 → W + 3 H2O
V organickej chémii sa používa na hydrogenáciu (výroba margarínu), aj hydrogenizácia oxidu uhoľnatého na metanol.
CO + 2 H2 → CH3OH
Príprava vodíka
V prírode sa vyskytuje zlúčený na vodu, je tiež súčasťou molekúl uhľovodíkov a iných organických látok biologického pôvodu. Aj niektoré anorganické látky vyskytujúce sa v prírode obsahujú viazaný vodík. Vodík sa dá pripraviť reakciou alkalických kovov a kovov alkalických zemín s vodou.
Ca + 2 H2O → Ca(OH)2 + H2
Reakciou hydridov s vodou.
CaH2 + 2 H2O → Ca(OH)2 + 2 H2
Prípadne reakciou neušľachtilých kovov s vodnou parou.
3 Fe + 4 H2O → Fe3O4 + 4 H2
Alebo so zriedenými roztokmi kyselín a hydroxidov.
Zn + 2 HCl → ZnCl2 + H2
Zn + 2 NaOH + 2 H2O → Na2[Zn(OH)4] + H2
Výroba vodíka
Zdrojom vodíka je termické štiepenie zemného plynu (pri teplotách 1200 °C).
CH4 → C + 2 H2
Reakcia rozžeraveného uhlíka (koksu) s vodou.
C + H2O → CO + H2 
Elektrolýzou vody ktorej vodivosť bola zvýšená prídavkom elektrolytu (NaOH, HCl) možno získať veľmi čistý vodík a kyslík.
Pri teplotách 700 až 1000 °C je možné uskutočniť oxidáciu uhľovodíkov s vodnou parou.
CH4 + H2O → CO + 3 H2
Vodík možno výnimočne získať katalytickým, termickým štiepením amoniaku.
2 NH3 → N2 + 3 H2
Voda
Voda je najbežnejší a najvýznamnejší hydrid. Veľký význam má v geochémii, biochémii, v samotnej chémii a v ďalších vedách, ale hlavne v priemysle a technike.
Voda patrí medzi najstálejšie chemické zlúčeniny. Jej tepelný rozklad na prvky je endotermická reakcia. Iba pri vysokých teplotách a zníženom tlaku sa termické štiepenie stáva postrehnuteľným.
2 H2O → 2 H2 + O2
Oxidačno-redukčné vlastnosti vody sú nevýrazné. Iba silné redukovadlá ju redukujú na elementárny vodík.
2 Na + 2 H2O → 2 NaOH + H2
C + H2O → H2 + CO
Výnimočne môže byť oxidovaná na elementárny kyslík. Príkladom môže byť reakcia so silným oxidovadlom (fluórom).
2 H2O + 2 F2 → 4 HF + O2
Voda v technike a priemysle
Voda v prírode nikdy nie je čistá látka. Vždy je znečistená prítomnosťou rozpustených alebo rozptýlených látok minerálneho alebo biologického pôvodu. Pri kontaminácií vody stykom s prírodnými materiálmi sa s rozvojom civilizácie stále viac prejavuje znečistenie vôd, ktoré je dôsledkom činnosti človeka. Voda z prírodných zdrojov preto môže obsahovať rozpustné a nerozpustné anorganické či organické látky, s ktorými sa manipuluje pri bežnej dennej činnosti, v priemyselnej a hospodárskej výrobe, a tiež látky ktoré sú odpadom zo všetkých týchto oblastí.
Podľa potreby sa rozlišuje pitná a úžitková voda. Mestské vodovody sú zdrojom pitnej vody, ktorá je väčšinou súčasne používaná ako úžitková voda. Úžitková voda používaná v priemyselných závodoch sa nazýva priemyslová voda. Ďalej ju možno triediť na vodu energetickú (napájanie parných kotlov), chladiacu (odvod tepla z výmenníkov) a technologickú (napr. ako rozpúšťadlo vo výrobnom procese). Častá požiadavka na kvalitu vody je zníženie obsahu rozpustných minerálnych látok. Ide hlavne o soli vápenaté a horečnaté, ktoré spôsobujú tvrdosť vody a usádzanie vodného kameňa. Soli draselné a sodné, ak nie sú vo veľkom množstve, obvykle nevadia. Obsah vápnika sa dá zmenšiť, ak je vo forme hydrogén uhličitanu, zahriatím vody na 105 °C pri tlaku 0,12 MPa a dochádza k reakcii a CaCO3 sa vylučuje ako usadenina.
Ca(HCO3)2 → CaCO3 + H2O + CO2
Iná cesta je prídavkom Ca(OH)2, NaOH, Na2CO3 alebo Na3PO4. Vápenaté a horečnaté soli sa po prídavku týchto látok vylučujú ako nerozpustné CaCO3, Ca3(PO4)2, Mg(OH)2 a Mg3(PO4)2. Ďalšou  požiadavkou, kladenou hlavne na kvalitu vody určenej na napájanie kotlov, býva odstránenie rozpustených plynov (O2, CO2), aby nepôsobili korozívne na kovový materiál zariadenia. Odplynenie sa najlepšie dosiahne varom vody pri zvýšenom tlaku, prípadne chemickou cestou. Prakticky pri akomkoľvek použití sa voda musí zbavovať heterogénnych nečistôt sedimentáciou alebo filtráciou. Ku zvýšení účinnosti filtrácie sa často vylučujú chemickou cestou z čistenej vody látky ako Fe(OH)3 alebo Al(OH)3, ktoré sú schopné na seba pútať prítomné nečistoty, látky zafarbujúce vodu a baktérie. Pri príprave pitnej vody usilujeme o dosiahnutie optimálnej tvrdosti vody a o dostatočné zmenšenie obsahu železa, mangánu a hlavne dusičnanov, ktoré pôsobia toxicky.
