ELEKTRONICKÁ POŠTA

Prijímanie a odosielanie pošty prevádzame v prostredí. Existujú dve metódy ako s poštou pracovať :

1. Internetové rozhranie – táto metóda sa používa u bezplatných poštových serveroch ako napr. post.sk, zoznam.sk, atlas.sk, cetrum.sk, szm.sk. Všetky operácie prebiehajú on –line na vebových stránkach. Výhodou je, že poštu môžeme čítať kdekoľvek, kde máme k dispozícii počítač s internetovým prehliadačom. Nevýhodou je, že poštu nemáme pod kontrolou, t. j. všetky správy sú na serveri a pracovať s nimi môžeme len ak sme pripojení k internetu.

2. Poštový klient – poštu stiahneme zo serveru a jej spracovanie prebieha na našom počítači. Napr. Microsoft Outlook

Pri elektonickej pošte sa používajú základné protokoly :

1. POP3, IMAP – predstavuje mechanizmus, ktorým si klientske stanice môžu stiahnuť poštu z poštového servera

2. SMTP (Simple Mail Transfer Protokol)  - umožňuje odoslať poštu serveru. 
Spôsob fungovania elektronickej pošty

Používateľov poštový program po napísaní správy odovzdá celú správu vrátane informácií o odosielateľovi a príjemcovi prednastavenému SMTP serveru (server odchádzajúcej pošty). Ten skontroluje adresu príjemcu, zistí z nej doménu a v DNS systéme pre túto doménu vyhľadá SMTP server zodpovedný za preberanie pošty. Potom sa s ním spojí a odovzdá mu celú správu . Pošta sa doručí na SMTP server, na ktorom je zriadený poštový účet príjemcu. Správa sa na tomto serveri uloží do adresátovho poštového  priečinka a tým sa je doručovanie skončilo. Pri preberaní doručenej elektronickej pošty sa používateľov poštový program pripája na prednastavený server, na ktorom je zriedený poštový účet používateľa (server prichádzajúcej pošty). Po nevyhnutnej autentizácií prihlasovacím menom a heslom poštový program protokolom POP3 alebo IMAP preberie jednotlivé doručené správy a prenesie ich na používateľov počítač.

SPAM je nevyžiadaný e-mail, rozosielaný obyčajne hromadne viacerým užívateľom 
(10-100 000) súčasne. Najčastejšie majú reklamný charakter. Zablokovanie adresy spamera, použitie antispamového programu.
CHAT (ČET)
Chat je veľmi populárny spôsob interaktívnej komunikácie (v reálnom čase, on-line). Znamená to, že v okamihu, keď jeden užívateľ dopíše vetu a stlačí Enter, okamžite ju vidia ostatní účastníci diskusie.

Z užívateľského hľadiska môžeme četovať dvoma spôsobmi :

1. Prostredníctvom četovacích serverov, ktoré sú na internete bežne dostupné 

2. Pomocou softvéru, ktorý je nainštalovaný na našom počítači a  zaisťuje komunikáciu s ostatnými četujúcimi účastníkmi.  

Četovanie prostredníctvom voľné prístupných serveroch  napr. pokec.sk, xchat.cz, post.sk. Hlavná stránka serveru je určená na vstup do četu. Ak četujeme často, môžeme si vytvoriť účet – zaregistrovať sa . Pri registrácií zadávame svoju prezývku (pod ktorou četujúci vystupuje v diskusií)  a heslo. Do četu môžeme vstúpiť aj bez registrácie. 

Po vstupu do četu sa zobrazí základná kategória  tzv. miestnosti – komunikačné kanály, v ktorých bude prebiehať diskusia.  V ďalšom dialógovom okne sa zobrazia konkrétne miestnosti a užívatelia četujúci v nich spolu s popisom miestnosti. Do miestnosti vstúpime tak, že klikneme na jej názov. Zobrazí sa stránka, ktorá je určená k četovaniu. Zobrazujú sa tu texty od všetkých užívateľov, ktorý v tejto miestnosti diskutujú. Riadok v spodnej časti umožňuje písať naše príspevky, ktoré odošleme pomocou tlačidlá poslať.  

ICQ
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Aby sme mohli používať ICQ musíme ho najskôr nainštalovať – môžeme si ho bezplatne stiahnuť na www.icq.com. Inštalujeme pomocou sprievodcu. V zobrazenom  dialógovom okne musíme vyplniť prezývku (nickname) pod ktorou budeme v systéme ICQ vystupovať a ktorá je verejná. Ďalej musíme vyplniť dvakrát to isté heslo, pod ktorým bude náš účet chránený na ICQ. Ostatné vstupné riadky nemusíme vyplňovať. Všetky vyplnené údaje  budú   zverejnené  v tzv. Contact liste. Potom ICQ zobrazí vygenerované deväť miestne číslo. Je to niečo ako telefónne číslo v reálnom svete. Pokiaľ ho poskytneme naším priateľom, môžu nás kontaktovať a naviazať spojenie. 

Režimy práce v ICQ :
· On-line – sme pripojený k ICQ, kvet zelenej farby
· Offline/Disconect – sme odpojený, nemôžeme komunikovať , červený kvet

· Connecting – prebieha pripojovanie k ICQ serveru, 
· DND (Do Not Distturb) – v stave nerušiť, t.j. môžeme prijímať správy ale ostatných informujeme, že nás nemajú rušiť, kvet obsahuje červený kruh prečiarknutý bielým krížikom
· Away – stav momentálnej neprítomnosti, kvet so značkou N/A
Pomocou tlačidlá Add môžeme užívateľa pridať do contact liste. 
Textový rozhovor cez ICQ
Užívateľ musí byť v stave on-line. Dvakrát klikneme na meno užívateľa, s ktorým chceme komunikovať v contact listu – tam vidíme či je pripojený, zobrazí sa dialógové okno, do ktorého môžeme písať text správy, pošleme pomocou tlačidlá send. 

Posielanie súborov prostredníctvom ICQ
Pokiaľ chceme užívateľovi poslať jeden alebo viacero súborov, stačí ich presunúť technológiou drag and drop na meno užívateľa v Contact liste . Zobrazí sa dialogové okno Send Online File, kde môžeme pripojiť popisný text pre príjemcu súboru. 

Blikanie ikony užívateľa v Contact liste, ktorá sa zmenila na list papiera, signalizuje, že nám posiela súbor. Dvojklikom na blikajúcu ikonu ho prijmeme.

Výhody ICQ :
· Pokiaľ pracujeme pripojený k internetu a máme spusteného ICQ klienta, tak ktokoľvek a kedykoľvek môže s nami komunikovať po napísaní nášho ICQ čísla
· Pomocou ICQ môžeme prenášať nielen textové informácie ale aj súbory, spúšťať vzdialené programy, usporiadať konferencie. ICQ je niečo ako vylepšená verzia telefónu, faxu a e-mailu. 
Môžeme zistiť, či sú naši priatelia pripojení, môžeme im poslať správu ak nie sú pripojení – prečítajú si ju až po pripojení.
