Vyhodnotenie projektu Elektronizácia a revitalizácia zariadení školského stravovania 2009

Môžeme konštatovať, že cieľ projektu sme splnili a hlavným prínosom projektu bolo, že sa zvýšila informovanosť žiakov našej školy o správnych stravovacích návykov a zdravom životnom štýle. Problematiku zdravej výživy v projekte sme riešili nielen  v teoretickej rovine, ale  sme ju tiež  aplikovali do praxe.  

Aktivity projektu sme rozdelili do siedmich častí a zapojili sme všetkých študentov našej školy ako aj jej zamestnancov. Aktivity projektu boli zahrnuté do  učebných plánov predmetov biológia, informatika, umenie a kultúra. Projekt sa realizoval od 1. 9. 2009 do 31. 10. 2009. 

1.časť

Tvorba násteniek a plagátov na tému presadzovanie správnych stravovacích návykov u žiakov
Na hodinách predmetu Umenie a kultúra žiaci prvých ročníkov vytvárali  plagáty a nástenky na danú tému. Touto činnosťou si rozvíjali estetické cítenie a zdokonalili sa vo vyhľadávaní informácií z tejto oblasti. Získané informácie vhodným spôsobom spracovali do prezentácií, diskutovali o problematike so spolužiakmi a vyučujúcou. Nadobudnuté skúsenosti môžu využiť pri ďalšom štúdiu v oblasti reklamy a marketingu. Cieľom tejto časti projektu bolo pútavým spôsobom informovať o problematike žiakov školy, zamestnancov i širokú verejnosť. Práce 50 žiakov boli vyhodnotené, umiestnené na nástenky  a najlepšie odmenené vecnými cenami :
1. miesto : Andrea Jurčová – MP3 prehrávač

2. miesto : Simona Šupčíková – USB kľúč 8GB

3. miesto : Lenka Gajdičiarová – USB kľúč 4GB

2.časť

Tvorba prezentácií na tému  Prevencia obezity

Žiaci IV. A triedy na hodinách informatiky vyhľadávali informácie na internete a vhodným spôsobom spracovávali do prezentácie. Cieľom tejto činnosti bolo podporiť tímovú prácu v skupinách, nadobudnuté vedomosti a zručnosti počas stredoškolského štúdia informatiky využili pri riešení konkrétneho problému. Diskutovali so spolužiakmi o príčinách obezity a možnostiach ako jej predchádzať. Oboznámili sa  s BMI indexom.

Práce 25 žiakov boli vyhodnotené a najlepšie odmenené vecnými cenami :

1. miesto : Petra Krištofíková – MP3 prehrávač

2. miesto : Michal Bobek – USB kľúč 8GB

3. miesto : Mária Župňuková – USB kľúč 4GB

3.časť

Predaj racio a bio výrobkov v rámci činnosti predaja krúžku aplikovanej ekonomiky

Táto aktivita bola realizovaná prostredníctvom predaja racio a bio výrobkov v školskom bufete v dôsledku toho, že krúžok aplikovanej ekonomiky ešte nezačal svoju činnosť, čaká na zápis do obchodného registra.
4. časť

Vysielanie relácií v školskom rozhlase, ktoré študentov a pracovníkov školy oboznámia 
so  zásadami zdravého životného štýlu
Žiaci tretích ročníkov a žiačka školská rada si pripravili relácie na tému zdravý životný štýl, ktoré boli sprevádzané tematický vhodnou hudbou. Relácie boli vysielané počas veľkých prestávok v dňoch  2. 10. 2009, 9. 10. 2009, 2. 19. 2009, 21. 10. 2009 a vzbudili u žiakov veľký záujem. 
5. časť

Zorganizovanie prednášky na tému Správne stravovacie návyky pre žiakov  a zamestnancov školy

Dňa  15. 10. 2009 sa uskutočnila beseda s pracovníčkou Mgr. Zuzanou Valachovou 
z  Regionálneho úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Čadci. Žiaci  druhých ročníkov v počte 60 a zamestnanci sa prostredníctvom pútavej prezentácie  oboznámili s faktormi, ktoré ovplyvňujú obezitu a so správnymi stravovacími návykmi. Pomocou pristroja mohli zistiť množstvo tuku, ktoré obsahuje ich telo. Na konci prednášky študenti dostali müsli tyčinky, ktoré boli zakúpené z rozpočtu projektu. Tyčinky boli rozdané aj ostatným žiakom školy a zamestnancom.
6. časť

Technické zabezpečenie a zjednodušenie administrácie prostredníctvom informačných technológií

Obsahom tejto časti projektu bolo zlepšenie hardvérového a softvérového vybavenia vedúcej jedálne.
Z prostriedkov projektu bolo zakúpené :PC zostava, multifunkčné zariadenie, kancelárske potreby, europokladňa ,euro detektor pravosti bankoviek, kalkulačka, licencia Office 2007 

7. časť

Zvýšenie konzumácie ovocia a zeleniny

 V čase realizácie projektu dostavali stravníci v školskej jedálni  ovocie a zeleninové šaláty minimálne 3 krát týždenne. Počet zapojených žiakov a zamestnancov školy bol 

Rozpočet projektu bol : 

Výdaje :

PC zostava – 600 €

Multifunkčné zariadenie – 200 €

Kancelárske potreby – 100 €

Europokladňa – 30 €

Euro detektor pravosti bankoviek – 100 €
Kalkulačka – 30 €

Licencia Office 2007 – 60 € 

Kancelárske potreby (fotopapier, baliaci papier) – 70 €

Kresliace potreby  - 80 €

Prenosné panely a nástenky-250 €

Náplne do tlačiarni – 100 €

Ceny pre študentov (2xMP3 prehrávače, 4xUSB kľúče)- 120 €

Režijné náklady(kvety na besedu, müsli tyčinky) –  60 €

Príjmy:

Dotácia MŠ SR 1710 €

Spolufinancovanie z RR 90 € bolo použité na financovanie kresliacich a kancelárskych potrieb 

Spolu 1800 €
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