Vyhodnotenie projektu 
OTVORENÁ ŠKOLA - OBLASŤ ŠPORTU“- rok 2009

Športom zvíťazme sami nad sebou
	V rámci projektu sme požadovali dotáciu z MŠ SR 5 880 €. Poskytnutá dotácia na projekt bola 1800 €, touto skutočnosťou bola ovplyvnená kvantita aktivít projektu. Aj napriek týmto faktom môžeme konštatovať, že ciele projektu boli splnené a zároveň sme získali cenné skúsenosti spojené s realizáciou projektu. V rámci realizácie aktivít projektu sme:


· vytvorili podmienky pre aktívnu školskú a mimoškolskú činnosť žiakov, čím sa zlepšila kvalita výchovno-vzdelávacieho procesu a prehĺbila športová aktivita 
na škole,
· aktívnym športom sme viedli žiakov k zlepšeniu fyzickej kondície a zdravému životnému štýlu, k tímovej spolupráci a zodpovednosti za výsledky svojho družstva,

· doplnili sme športové náradie a náčinie a tým motivovali žiakov k novým formám športových aktivít

· oboznámili sme žiakov s problematikou olympionizmu prostredníctvom besedy,
· vytvorili zo školy centrum športu a zaktivizovali organizovanie pohybových aktivít 
 pre deti, mládež
V rámci projektu sme realizovali pohybové aktivity :
V septembri 2009 sa zrealizoval na našej škole turnaj v basketbale, ktorého sa zúčastnilo 50 chlapcov..
Turnaj sa odohral v telocvični školy vyraďovacím spôsobom podľa rozlosovania v popoludňajších hodinách. Turnaja sa zúčastnili žiaci druhých až štvrtých ročníkov, víťazom sa stálo družstvo 3.A triedy.

16. 9. 2009
3.B – 4.B
10:20

16. 9. 2009
2.A – 2.B
6:10

18. 9. 2009
4.A – 3.B
0:10

18. 9. 2009
2.B – 3.A
16:18

29. 9. 2009 
3.A – 4.B
22:14
V mesiaci október 2009 prebehol volejbalový turnaj zmiešaných družstiev, ktorého sa zúčastnilo 80 žiakov . Do turnaja sa zapojili všetky triedy školy. Hralo sa vyraďovacím systémom podľa rozlosovania. Víťazné družstvo bolo tvorené žiakmi  3.A triedy.
2. 10. 2009 
IV. A – II. B
0 : 2

9.  10. 2009
III. A – I. B
2 : 0
9. 10. 2009
IV. B – II. A 
2 : 0
16. 10. 2009
III. B – I. A  
2 : 0 
16. 10. 2009
IV. B – II. B
2 : 1
23. 10. 2009
III. A – III. B
2 : 1
23. 10. 2009
IV. B – III. A 
1 : 2
Súčasťou projektu bola výchovno-vzdelávacia aktivita :
Dňa 6.10. 2009 sa v telocvični Gymnázia v Turzovke uskutočnila beseda z oblasti olympijskej prípravy s pánom Vladimírom Gajdičiarom, paralympikom, ktorý sa venuje bežeckému lyžovaniu.  Žiaci prvých a druhých ročníkov v počte 110  sa prostredníctvom besedy oboznámili s problematikou olympionizmu, spoznali režim prípravy tréningového procesu a priebeh súťaži. 
Doplnenie športového náradia a náčinia :
V oblasti doplnenie športového náradia a náčinia sme zakúpili z rozpočtu projektu  posilňovaciu vežu a rotoped. 
Toto športové náradie budú využívať žiaci nielen v rámci hodín telesnej výchovy, ale aj v čase mimo vyučovania prostredníctvom krúžkov. Posilňovacie stroje umožníme  využívať aj zamestnancom školy a žiakom základnej školy.

V rámci projektu boli ocenení pedagogickí zamestnanci, ktorí sa podieľali na realizácií projektu formou  príkazných  zmlúv.

Finančné prostriedky rozpočtu boli čerpané nasledovne :
Rotoped
 889 €
Posilňovacia veža
 697 €

Kvety (beseda) 

10 €

Príkazné zmluvy 
  2x 102=204 €

Spolu : 
1800 €
Schválením projektu sme začali realizovať propagačné aktivity zamerané na zviditeľnenie projektu, za ktoré bola zodpovedná Ing. Mária Bajáková. Odborným garantom projektu bol Mgr. Jozef Šinal, učiteľ telesnej výchovy. Žiaci a zamestnanci školy boli informovaní o akciách realizovaných v rámci projektu formou  plagátov, ktoré boli vyvesené v priestoroch školy. Termíny jednotlivých turnajov sme vyhlásili školským rozhlasom. 
Medializáciu projektu zabezpečila informovanosť o projekte, jeho realizácii a prínose 
na školskej webovej stránke, kde sme priebežne v novinkách informovali o aktivitách projektu, fotografickú dokumentáciu sme zverejnili vo fotogalérii. V časti Projekty, bola zverejnená aj táto vyhodnocovacia správa.
Širokú verejnosť sme oboznámili uverejnením článkov s fotografickou dokumentáciou v regionálnych periodikách Kysuce a Kysucké noviny a taktiež sme publikovali v Učiteľských novinách. Informácie o projekte sme poskytli rodičom na zasadnutiach rodičovského združenia a Rady školy. Skúsenosti a poznatky z jednotlivých etáp realizácie projektu sme zdokumentovali vo forme prezentácie. Z jednotlivých etáp realizácie projektu sme vytvorili fotografickú dokumentáciu
Pozitívne môžeme hodnotiť najmä tieto aspekty projektu. Striedaním psychickej a fyzickej aktivity sa zvýšila výkonnosť žiakov vo výchovno-vzdelávacom procese. Aktívne zapojenie do  športového diania ovplyvnilo zmenu hodnotovej orientácie a zdravý spôsob života. 

Zlepšila sa organizácia a materiálno technické vybavenie  výchovno-vzdelávacieho  procesu telesnej výchovy. Posilňovacie stroje  žiakov motivovali k novým športovým aktivitám, efektívnemu využitiu voľného času a zdravému životnému štýlu. 
Na besede žiaci formou  diskusie spoznali zaujímavého človeka, a mohli sa inšpirovať jeho charakterovými vlastnosťami.  
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